
       

Al Sig. Presidente del 
Consiglio regionale 

del Piemonte 

 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA n. 1621 
 

ai sensi dell’articolo 100 del Regolamento interno 
 
 

OGGETTO: Oggetto: Rispetto del cronoprogramma, aggiornato alla CIG del 6 Ottobre 2023, dell'atto di 
sottomissione di Edilmaco dei lavori di ripristino del tunnel stradale del colle di Tenda. 

PREMESSO CHE 

Il tunnel stradale del colle di Tenda è una arteria infrastrutturale cruciale per le comunicazioni tra Italia e 
Francia e che in seguito alla tempesta Alex dell'Ottobre 2020 è inagibile da più di tre anni, con rilevanti 
conseguenze economiche sulla valle Vermenagna nonchè sulla intera provincia di Cuneo. 

VISTO CHE 

In base al Decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri del 16 aprile 2021 l’intervento in oggetto è stato 
individuato quale "intervento infrastrutturale caratterizzato da un elevato grado di complessità progettuale, 
da una particolare difficoltà esecutiva o attuativa, da complessità delle procedure tecnico amministrative 
ovvero che comportano un rilevante impatto sul tessuto socio-economico a livello nazionale, regionale o 
locale." 

I costi dell'opera, in base alla Cig del settembre 2022, sono aumentati notevolmente a causa dell'inflazione 
e dell'incremento dei costi dei materiali, e ad oggi prevedono un importo complessivo di 255 milioni,  quasi 
50 milioni in più rispetto al paventato investimento iniziale di 209 milioni. 

CONSIDERATO CHE 

Il cronoprogramma aggiornato alla CIG del 6 ottobre 2023 e confermato con l'atto di sottomissione 
sottoscritto da Edilmaco, l'azienda responsabile dell'esecuzione dell'opera, in ottobre 2023 prevede le 
seguenti tempistiche: 

1. completamento rivestimenti definitivi nuova galleria direzione Francia e completamento assemblaggio 
ponte di scavalco del Rio della Cà entro il 31 dicembre 2023; 

2. completamento di entrambe le deviazioni degli imbocchi della galleria storica e di nuova realizzazione 
lato Francia entro il 30 aprile 2024; 

3. completamento di tutti i lavori finalizzati al ripristino della circolazione del collegamento internazionale 
entro giugno 2024; 

4. termine di tutti i lavori contrattuali entro giugno 2025. 

si interroga la Giunta Regionale : 



       

Per sapere quale sarà il mese di apertura della nuova canna viaria al traffico, anche in considerazione delle 
legittime preoccupazioni dei sindaci del territorio riguardo il rispetto del cronoprogramma e in vista della 
stagione turistica estiva.  

 
Paolo Bongioanni 
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